
© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 1/10

Original BMW Zubehör.
Einbauanleitung.
Nachrüstsatz M Performance Schalldämpfer System
BMW M5 Limousine (F10M)
BMW M6 Cabrio/Coupé/Grand Coupé (F12M/F13M/F06M)

Nachrüstsatz-Nummer
18 30 2 344 071 M Performance Schalldämpfer System F10M
18 30 2 349 888 M Performance Schalldämpfer System F12M/F13M
18 30 2 351 490 M Performance Schalldämpfer-System F06M
18 30 2 348 835 Endrohrblende Carbon
18 30 2 348 836 Endrohrblende Titan

Einbauzeit
Die Einbauzeit beträgt ca. 1,5 Stunden. Diese kann je nach Zustand und Ausstattung des Fahrzeugs abwei-
chen.
In der angegebenen Einbauzeit ist der Zeitaufwand für Programmieren/Kodieren nicht berücksichtigt.
Die Verrechnung der gesamten Kosten für die Programmierzeit ist bei der Kalkulation der Nachrüstkosten zu be-
rücksichtigen (eine Verrechnung über Gewährleistung darf nicht erfolgen).

Wichtige Hinweise
Diese Einbauanleitung ist in erster Linie zum Gebrauch in der BMW Handelsorganisation sowie durch autorisierte
BMW Service Betriebe bestimmt.
Zielgruppe dieser Einbauanleitung ist in jedem Falle an BMW Fahrzeugen ausgebildetes Fachpersonal mit ent-
sprechenden Fachkenntnissen.
Alle Arbeiten sind mit Hilfe von aktuellen BMW Reparaturanleitungen, Stromlaufplänen, Wartungshandbüchern
und Arbeitsanleitungen in rationeller Reihenfolge mit den vorgeschriebenen Werkzeugen (Sonderwerkzeugen)
und unter Berücksichtigung der geltenden Sicherheitsvorschriften durchzuführen.

Beschränken Sie bei Montage- oder Funktionsproblemen die Fehlersuche auf ca. 0,5 Stunden für
mechanische bzw. 1,0 Stunden für elektrische Arbeiten.
Um unnötigen Mehraufwand zu vermeiden und Kosten zu sparen, senden Sie unverzüglich über das Aftersales
Assistance Portal (ASAP) eine Anfrage an den teiletechnischen Support.
Geben Sie dabei Folgendes an:
– Fahrgestellnummer,
– Teilenummer des Nachrüstsatzes,
– genaue Problembeschreibung,
– bereits durchgeführte Arbeitsschritte.
Den Ausdruck dieser Einbauanleitung nicht archivieren, da über ASAP tägliches Update!

Piktogramme
! Kennzeichnet Hinweise, die Sie auf Gefahren aufmerksam machen.

Kennzeichnet Hinweise, die Sie auf Besonderheiten aufmerksam machen.
Kennzeichnet das Ende des Achtung- oder Hinweis-Textes.



© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 2/10

Montagehinweise
Alle Abbildungen zeigen LHD-Fahrzeuge; bei RHD-Fahrzeugen ist sinngemäß entsprechend vorzugehen.
Der Einbau ist teilweise nur auf der linken Fahrzeugseite dargestellt, auf der rechten Fahrzeugseite analog vorge-
hen.

Bestellhinweise
Die Endrohrblenden Titan/Carbon müssen separat bestellt werden.

Erforderliches Sonder- und Spezialwerkzeug
keine



Inhaltsverzeichnis

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 3/10

Kapitel Seite
1. Teileübersicht M Performance Schalldämpfer System . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

2. Vorarbeiten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

3. Umbau M Performance Schalldämpfer System . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

4. Einbau M Performance Schalldämpfer System . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

5. Abschließende Arbeiten und Kodierung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10



1. Teileübersicht M Performance Schalldämpfer System

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 4/10

D E F G

H I J K L

C

A B

M

F10 0170 V

Legende
A Vorrohre
B Zwischenrohre
C Endschalldämpfer (2 Stück)
D Torca-Schelle (4 Stück)
E Schraube M8 x 16 für Verbindungsstange + Massekabel (4 Stück)
F Kupfermutter (4 Stück)
G Schraube für Verstärkungsblech (4 Stück)
H Schelle (2 Stück)
I Schraube M10 x 33 für Schubfeld (8 Stück)
J Schraube M10 x 40 für Versteifungsplatte (2 Stück)
K Schraube M6 (2 Stück) (nur für F12M/F13M/F06M)
L Beilagscheibe M6 (2 Stück) (nur für F12M/F13M/F06M)
M Mutter M6 (2 Stück) (nur für F12M/F13M/F06M)



2. Vorarbeiten

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 5/10

Folgende Komponenten sind vorab zu demontieren ISTA-Nr.
Abgasanlage 18 00 020

Vorarbeiten ISTA-Nr.
Kupferpaste auf Gewinde aller Schrauben auftragen ---
Keramikpaste auf alle Verbindungsflächen auftragen ---



3. Umbau M Performance Schalldämpfer System

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 6/10

Gummilager und Massekabel von der alten Abgasanlage demontieren.
Gummilager und Massekabel mit Schrauben E an das M Performance Schalldämpfer System sinngemäß mon-
tieren.

1
A

E

F10 0171 V

Schrauben der Verbindungsstange nicht
festziehen. 

Verbindungsstange (1) mit Schrauben E an Vorrohre
A montieren.

B
D 1

1

F10 0172 V

Schrauben der Torca-Schellen nicht
festziehen. 

Torca-Schellen D auf die Enden (1) der Zwischen-
rohre B aufstecken.
Torca-Schellen D so ausrichten, dass sich die
Schrauben auf der Außenseite der Abgasanlage be-
finden und von oben nach unten geschraubt werden.

D

1

C

F10 0173 V

Schrauben der Torca-Schellen nicht
festziehen. 

Torca-Schellen D auf die Enden (1) der Schalldämp-
fer C aufstecken.
Torca-Schellen D so ausrichten, dass die Schrauben
von oben nach unten geschraubt werden.



3. Umbau M Performance Schalldämpfer System

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 7/10

1 1

F10 0174 V

Nur für F12M/F13M/F06M
Darauf achten, dass die Schrauben von oben
nach unten geschraubt werden. 

Vordere Schrauben (1) des Diffusors durch Schrau-
ben K, Beilagscheiben L und Muttern M ersetzten.



4. Einbau M Performance Schalldämpfer System

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 8/10

Der Einbau des M Performance Schalldämpfer Systems erfolgt sinngemäß nach ISTA 18 00 020 mit folgenden
Abweichungen.

Alle Schrauben erst nach endgültiger Ausrichtung festziehen. 

Das M Performance Schalldämpfer System wird nicht als montierte Abgasanlage eingebaut sondern muss in fol-
genden Einzelschritten verbaut werden.
1 Vorrohre A montieren
2 Zwischenrohre B montieren
3 Mittelstrebe mit neuen Schrauben G nach ISTA 18 00 020 montieren
4 Endschalldämfer C montieren
Torca-Schellen D ausrichten und die Schrauben mit 45 Nm anziehen.
Alle Schrauben der Verbindungsstangen vorn und hinten mit 22 Nm festziehen.
Alle Schrauben festziehen und Fahrzeug nach ISTA 18 00 020 zusammenbauen.

H

F10 0175 V

Unterdruckschläuche müssen gegen Verbren-
nen und Durchscheuern gesichert werden. 

Unterdruckschläuche der Abgasklappe mit Schelle H
anschließen.

1

F10 0176 V

Schellen der Endrohrblenden erst nach endgül-
tiger Ausrichtung festziehen. 

Endrohrblenden 30 mm auf die Endschalldämpfer C
aufschiebden.
Schellen der Endrohrblenden so ausrichten, dass
sich die Schrauben (1) auf der Innenseite befinden
und von unten nach oben geschraubt werden.



4. Einbau M Performance Schalldämpfer System

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 9/10

x

xx

2

1 F10 0177 V

! Der Abstand x zwischen den Endrohrblenden
(1) und der Kontur (2) der Heckschürze muss
mindestens 18 mm betragen. 

Lage der Endrohrblenden (1) zur Kontur (2) der
Heckschürze ausmitteln, ausrichten und den Ab-
stand x auf mindestens 18 mm einstellen.

2

1
F10 0178 V

Bei der Montage und auch im Fahrzeugbetrieb
(thermische Ausdehnung der Abgasanlage), ist
darauf zu achten, dass die Endrohrblenden (1)
nicht über die Heckschürze (2) herausragen dür-
fen (Verbrennungsgefahr!). 

Schellen der Endrohrblenden mit 22 Nm nach dem
Ausrichten anziehen.



5. Abschließende Arbeiten und Kodierung

© BMW AG, München 01 29 2 353 101 10/2013 (V/Z) 1.9 10/10

Das Nachrüstsystem ist nicht kodierrelevant. 

– Kurztest durchführen (Prüfen der Dichtheit und Befestigung des Nachschalldämpfers)
– Funktionstest durchführen
































































	Nachrüstsatz M Performance Schalldämpfer System
	Inhaltsverzeichnis
	1 Teileübersicht M Performance Schalldämpfer System
	2 Vorarbeiten
	3 Umbau M Performance Schalldämpfer System
	4 Einbau M Performance Schalldämpfer System
	5 Abschließende Arbeiten und Kodierung
	Anhang DE.pdf
	Nachrüstsatz M Performance Schalldämpfer System
	Inhaltsverzeichnis
	1 Teileübersicht M Performance Schalldämpfer System
	2 Vorarbeiten
	3 Umbau M Performance Schalldämpfer System
	4 Einbau M Performance Schalldämpfer System
	5 Abschließende Arbeiten und Kodierung


